

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Número cuatro. Id. estrado.

TELEFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Situación insostenible

No basta la gitanería para gobernar; el Conde de Romanones con esta cualidad se cree dispensado de otras y anda tirando en el Poder manteniendo el rollo del Parlamento. ¡Y llama á su política, política de un gobierno democrático!

¿En que se funda para gobernar?

Ha dicho siempre que en el apoyo de la mayoría y en la confianza de la Corona. Empero, ¿tiene el apoyo de la mayoría? Esto no puede sostenerlo si mantiene cerradas las Cámaras; puede existir la duda pues la última votación del Senado hace sospechar mucho de la fidelidad de la mayoría. Quien sabe si se repitiera la prueba lo que resultaría, tan mezquino fué el triunfo.

Cerrar el Parlamento apenas abierto, después de un debate político en que quedó quebrantadísimo el Gobierno, que no supo casi que contestar á las oposiciones, después de la manifiesta hostilidad de importantísimos elementos de la mayoría, ¿es patriótico ó revela solamente un desenfrenado egoísmo?

Todo gobierno que quiera gobernar con el pueblo, y un gobierno democrático está á ello más obligado que otro, no puede rehuir la acción del Parlamento, donde ha de explicar sus actos, donde serán ó no aprobados. Los antecedentes hacen que no pueda el Conde tener mucha confianza en que lo sean. Entonces, y ahora concurren muchas apariencias, el Gobierno gobierna con la confianza de la Corona más no de una manera cierta con el apoyo de la mayoría.

Es una situación difícil, que ha hecho insostenible la escisión magna habida en el seno de la familia liberal. Antes gobernaba un partido; después de la votación del Senado y de la última crisis, gobierna tan sólo un fragmento de partido, cuyo valor es muy relativo, después de sus descalabros en el debate del Congreso.

Visitando Söller

Una visita á Söller tiene siempre especial atractivo, diré mejor, un atractivo nuevo, pues aparte de que aquellos panoramas brindan siempre nuevas facetas á la admiración del turista con los admirables cambios de luz sobre una naturaleza exuberante, por otra parte los solerenses bien persuadidos de la valía de su valle, se complacen en la junta su esfuerzo propio á las privilegiadas condiciones naturales para completarlas, haciendo fácil y grata la visita á los de fuera. Y como que cuentan con medios para ello, Söller progresa de cada día.

Esta vez la confirmación de lo que acabamos de decir se encuentra ya en el mismo tren, pues que acaban de ser instalados en los departamentos del mismo unos elegantes ventiladores, mejora acertadísima teniendo en cuenta la precisión de cerrar los cristales de las ventanillas al atravesar los numerosos túneles que se encuentran en aquella vía, circunstancia que hacía molesto parte del viaje en los meses del estío, por otra parte los preferidos de los turistas.

Ya en Söller, otra nota nueva se ofrece, apeados: el jardinillo adosado apenas al nuevo restaurant de la estación, que lo complementa admirablemente.

Y al penetrar en la ciudad otra sorpresa: un agudo silbido de una locomotora sobrecoje al cronista. ¿Que significa esto? La respuesta no se hizo esperar; avanzando por los rails que ya surcan la plaza y llegan al Pont de sa má vinhos á la veterana máquina que tan importante papel jugó en la construcción de la línea Palma-Söller, la *Maria Luisa*, que como rejuvenecida, parecía decirnos con su alegre silbido: Ya otra vez en danza para coronar la empresa; ahora hacia el puerto á preparar el camino al tranvía eléctrico que, Dios mediante, será pronto un hecho.

Y la satisfacción por el auge, por el progreso creciente, se retrata en los semblantes, se refleja en las conversaciones, en los coros de amigos que toman el fresco bajo los toldos de los casinos y sociedades y se agrupan en torno de las mesas del nuevo restaurant tomando helado en las

horas de la tarde estival y radiante.—7.

UN LIBRO NUEVO

Ortología Inglesa

Así se titula el tratado teórico-práctico de pronunciación del inglés que Sebastián Bauzá ha dado á la estampa y que acaba de llegarme á fragante todavía con ese grato aroma de la tinta de imprenta aun fresca.

La personalidad de Bauzá es ya bien conocida en Palma como poliglota competente. A esa apreciable cualidad se puede unir hoy la de filólogo distinguido pues son varios los libros que ha escrito ya demostrando sus conocimientos filológicos. A su gramática inglesa desarrollada bajo un plan sencillo y metódico, ha seguido ahora este tratado de Ortología, que ya señala orientaciones más altas, llevándole su decidida afición al estudio de los idiomas á abordar los arduos y sugestivos problemas de la Lingüística. Su último libro en el que expone el sistema fonético del inglés es de ello una gallarda prueba.

Siendo la pronunciación del inglés la más seria dificultad, diríamos la única, con que se tropieza en el estudio de esa lengua, todo esfuerzo que se intente para facilitar su estudio ha de ser considerado con gran simpatía por todos los que hayan de aprender ó de enseñar ese idioma y ha de merecer bien de todo bibliófilo. Es tan rara la aparición de un libro de esta clase en nuestra patria que hay que señalar su publicación con piedra blanca. La indiferencia, mejor diríamos el desdén, en que hoy se tienen en España, para mengua de nuestra cultura, los estudios filológicos, nos ha llevado á un decaimiento lamentable en este género de disciplinas. «Valor heroico» escribió Menéndez y Pelayo en el Prólogo de la Traducción Española de la Gramática Griega de Curtius—valor heroico se necesita, en los tiempos que corren, para atreverse á publicar un libro de filología en lengua castellana. Ese atrevimiento lo ha tenido Bauzá y por ello sólo ya sería acreedor á nuestro agradecimiento y á nuestra admiración.

Y pasemos ya á la obra. Divide Bauzá su «Ortología Inglesa» en cinco partes armónicamente enlazadas. En la primera después de un bosquejo histórico de la lengua inglesa—altamente recomendable por su clara exposición y buena doctrina—al que sigue un Cuadro general de la derivación geneológica de las lenguas que constituyen la gran familia Ario ó Indo-Europea, trata luego del acento, cantidad y entonación y de las vocales tónicas y a-tonas, pasando por último á ocuparse *in extenso*, de los sonidos de las letras. Y aquí en lo más importante de la Ortología se advierte un cambio radical en los procedimientos *viens jeu* que hasta aquí han venido imperando en las antiguas gramáticas al uso y que todavía se ven en muchas manos. La pronunciación era la Centésima en esas gramáticas inglesas para uso de los españoles. En ellas ese tratado tan esencial, tan indispensable, el sonido de las letras se explicaba limitándose á decir, por ejemplo que la *a* tiene cuatro sonidos: de *a*, *e*, *i*, y *o*, sin más aclaraciones que un par de palabras para botones de muestra. ¡Donoso procedimiento tan cómodo para los autores como estéril y hasta contraproducente para los estudiantes! Y sin duda para justificar tan garrafal omisión de toda regla se lanzaba por esos mismos autores tan en boga, la especie de que era imposible reducir á reglas la difícil, la *inabordable*, pronunciación del inglés. Y eso iba sucediendo en España cuando el sistema Robertson había ya dado la vuelta al mundo con sus innumerables ediciones, en que se hallaba resuelta á satisfacción ese para nosotros espantable problema de la cuadratura del círculo de los fonemas ingleses. Se hizo de verdad al cabo de los años mil una traducción española sobre la edición francesa del Robertson, pero fué tan desdichado ese intento, dejando tanto que desechar especialmente en la equiparación de los sonidos ingleses á los castellanos á través de la fonética francesa, que obtuvo escasa aceptación y nada se vino á sacar, en suma, de ese útil artificio robertsoniano que tan óptimos resultados diera en todas partes.

Ya en ese terreno no tratamos de examinar los diversos procedimientos ortológicos que con mayor ó menor fortuna han sido aplicados á la pronunciación del inglés. Tarea sería esa que á más de prolija nos apartaría algún tanto del objeto de estas consideraciones que trazadas á vuela pluma no pueden tener el carácter de un trabajo de crítica comparada. Sólo si diremos, en síntesis, que en España ha habido una pobreza grande en cantidad y en calidad de trabajos de la índole del que nos ocupa. Y hecha esa

triste confesión no podemos omitir una excepción en ese orden de cosas, honrosa excepción que la constituye el excelente tratado ortológico de que es autor el señor Herrero, catedrático de Comercio de Palma, declaración que aquí he de hacer gustoso en razón de su oportunidad y ser de justicia.

Con estos precedentes que acabamos de apuntar ha venido pues la obra de Bauzá á enriquecer la tan escasa bibliografía que de la lengua inglesa contamos en lengua castellana.

Sigue luego en la parte segunda la recapitulación de todo lo explicado en la anterior, estando dispuesta en forma de ejercicios prácticos fonéticos; procedimiento que estimamos de gran utilidad por constituir una verdadera gimnasia *oical* y *visual*, al mismo tiempo que *acústica* al ver pronunciados los sonidos previamente por el profesor, con lo que se verifican esas tres condiciones preciosas é indispensables en el estudio de toda lengua extranjera.

La tercera parte está dedicada por completo á «Homófonos y ejercicios prácticos sobre los mismos», sección que no puede faltar en todo método ortológico por su manifiesta utilidad.

Entre los aciertos en que tanto abunda la obra no es el menor ciertamente la introducción en ella de la «Lexicogenia» ó tratado de la «formación de las palabras», que está dedicada á la parte cuarta. Cuestión ésta de la mayor importancia por tratarse de lo que en realidad se puede llamar la arquitectura del idioma, en lo que se explican, con gran copia de demostraciones, las *raíces*, ó elementos indisponibles del lenguaje, y los *afijos*, de que hace la debida división en *prefijos* y *suffixos*, con los cuales se forman respectivamente, de acuerdo con la más pura ortodoxia, la *compensación* y la *derivación* de las palabras.

Y en la quinta y última parte de la obra figura un escogido ramillete de composiciones en prosa y en verso de varios de los autores clásicos ingleses.

Por todo lo dicho puede colegirse lo completo y acertado del plan de la «Ortología Inglesa» de que acabamos de hacer más bien que un examen crítico un modesto *compte rendu* que era lo único que nos proponíamos. Así pues hemos de terminar esta ya largo escrito, pero no sin antes dar nuestra sincera enhorabuena al novel lexicógrafo por el meritorio esfuerzo realizado en favor de la didáctica de la lengua inglesa en nuestra patria.

Miguel OLIVER AMOROS

Lecturas y Comentarios

Das madres reclaman un hijo.—La industria de fabricación de woinas.

El tribunal civil de Breslau acaba de dar un fallo que pone término á una cuestión resonante.

La guardabarrera Cecilia Meyer había reclamado, como hijo natural suyo, al joven conde de Kwiecki, actualmente alumno del Instituto de Breslau.

La sentencia dice que la demandante no ha presentado las pruebas necesarias y, por tanto, la condena al pago de las costas.

La condesa Kwiecki había dado á luz un hijo, el reclamado por la guardabarrera, en condiciones propicias á inspirar sorpresa, porque entonces contaba cincuenta y cuatro años.

Esos nacimientos tardíos vino á echar por tierra las esperanzas de una rama colateral sobre el mayorazgo de Wroblewo que poseía el conde Ignacio Kwiecki.

El conde Hector Kwiecki, de la otra rama, acusó á la condesa de haber simulado un alumbramiento.

El Juzgado intervino. Entablóse un largo pleito. El principal testigo era la guardabarrera Cecilia Meyer.

Ella declaró que tres días antes del nacimiento del joven conde Estanislao Kwiecki, una mujer vino á buscarle para lo entregarse á su hijo, recién nacido, para llevarlo á Berlín, «donde le esperaba un porvenir brillante».

Ella reconoció categóricamente á su hijo en el hijo de la condesa Kwiecki.

Pero, en el curso del litigio, supuso que la guardabarrera había recibido dinero del conde Hector.

Este detalle decidió la solución definitiva del pleito.

Así, el conde Estanislao Kwiecki conserva su apellido y sus títulos.

En Alemania la opinión pública está dividida en este asunto, que no queda, á pesar del fallo judicial, bien esclarecido.

Un sabio egiptólogo, el doctor Wakefield, acaba de publicar una obra acerca de la fabricación de momias y otros objetos antiguos, que hábiles industriales imitan actualmente con una rara perfección.

Se hace imposible, incluso á los más expertos, distinguir un collar de perlas ó ciertos vasos antiguos de sus modernas producciones.

La confección de una momia, trabajo delicado, no es más que cuestión de paciencia. Basta con copiar un modelo auténtico, reproduciendo hasta sus mínimos detalles.

Algunos huesos y algunos trapos, di-

versos ingredientes, que cuestan un centenar de francos á lo más, permiten realizar una obra de arte que un «amateur», pagará en 25.000 francos sin regatos.

Hay más aún. Algo casi genial para un comerciante de antigüedades egipcias, consiste en organizar el descubrimiento de un sepulcro.

Es lo que hizo recientemente un antiuario de Lupsor, quien encerró una momia artificial, acompañada de otros objetos, en la vieja tumba de un Faraón.

Un yanqui que pasaba, guiado por tan hábil negociante tuvo la suerte de «descubrir» el tesoro.

En el colmo del entusiasmo pagó en 500.000 francos la momia del «ministro de un Faraón de la tercera dinastía», recientemente confeccionado con huesos de ternera.

EL JUBILEO IMPERIAL

EL EMPERADOR GUILLERMO II y la vida pública

Berlín. 12.—Es natural que una personalidad tan activa é inteligente como la del Emperador Guillermo II, influya mucho en la vida pública del país que gobierna.

Un hombre tan enérgico, tan importante, provoca, naturalmente, con sus afirmaciones, la adquisición ó la contradicción, en mucha mayor escala que una naturaleza pasiva é indiferente.

El Emperador ha recibido á menudo en su actuación pública aplausos entusiastas de la Nación, pero á veces también ha sido objeto de oposición resuelta.

Una de sus cualidades más eminentes es la de no sólo aguantar la contradicción, sino la de convencerse de que estaba en un error, de que se había equivocado, y confesar que sus opositores estaban en lo cierto. En todo caso, sea que el Emperador reciba aplausos ó oposición en la vida pública, el pueblo alemán necesita para dirigirse una personalidad tan activa; pues por naturaleza no es un pueblo político, y si le faltase un jefe activo, viviría una vida pública indiferente.

Lo mucho que ha animado el actual Emperador la política del pueblo alemán, se advierte en que durante su gobierno ha tomado parte más activa la Nación en las elecciones al Reichstag.

Mientras en el primer decenio de la existencia del Imperio alemán era de un 60 por 100 la participación electoral en ellos, en 1903 llegó á ser de un 66 por 100, en 1906 de un 78 por 100, en 1907 de un 84 por 100, y en 1912 un 84,9 por 100. Teniendo en cuenta que muchos electores están de viaje el día de la elección, ó enfermos ó imposibilitados de algún modo para tomar parte en el sufragio, puede decirse que en las últimas elecciones al Reichstag votó el tanto por ciento mayor que puede ser alcanzado en esta clase de votaciones.

Debido á esta actividad política del pueblo alemán ha ido progresando el sentimiento nacional. Verdad es que también ha crecido enormemente el amor al pueblo alemán, que explica por la intensa industrialización de Alemania, en primer lugar, y en segundo, se equipara este aumento del partido con la mayor cohesión de la burguesía.

Durante el reinado del primer Emperador, y en el primer decenio de Guillermo II, solamente se fiaba en general el ciudadano alemán de los partidos conservadores y del liberalismo moderado en cuestiones nacionales. El liberalismo de la izquierda y el centro católico fallaban en general, verbi-gracia, en 1893, cuando el aumento de la Milicia, y en el invierno de 1896-97, en que el centro y el partido progresista rechazaron el programa de la flota.

En los últimos quince años ha habido un cambio radical. El aumento de la Armada obtuvo ya la aprobación de la izquierda del liberalismo y del centro católico. Y precisamente ahora, poco antes del jubileo del Emperador, han aprobado á fines de Marzo los grandes partidos burgueses el proyecto de aumentos en el Ejército, á pesar de exigir sacrificios materiales en una proporción verdaderamente enorme.

Hablemos ahora del desarrollo del Ejército y la flota alemana, bajo el Emperador Guillermo II.

El Kaiser es un verdadero Hohenzollern, y como sus antepasados, sobre todo como el Gran Elector Federico Guillermo I, Federico el Grande y el viejo Emperador, ha comprendido que un desarrollo constante de la defensa nacional constituye lo más sólido de un Estado.

Ha modernizado las armas del Ejército, ha aumentado las tropas técnicas (ferroviarios, aeronautas, etc.), ha establecido el servicio de dos años en la mayor parte del Ejército, ha multiplicado la cifra de las tropas de reserva, y ha duplicado, desde su elección al Trono, el contingente del Ejército, si se incluye el nuevo proyecto militar.

Alemania puede, en caso de guerra poner actualmente en movimiento el triple número de hombres que en el año 1870.

Mayor gloria cabe al Emperador en el desarrollo de la flota alemana. Al subir al Trono se encontró con que la flota apenas servía para defender la costa eficazmente, y que des empeñaba entre las flotas del mundo un miserable papel. Interés é inteligencia por la importancia de la Marina, apenas existían en el pueblo alemán. A la incansable actividad del Emperador se debió el despertar interés en tal ramo. Hoy está la Marina alemana en Europa solamente superada por la inglesa, y supera con mucho á la francesa. Su pujanza y acometida están á gran altura, y el

espíritu que domina en ella, desde el gran almirante hasta el último fogonero, es excelente.

Paralelamente con el desarrollo del Ejército, y ante todo de la Marina, era el desenvolvimiento de las colonias alemanas. El aumento de la propiedad colonial (las Carolinas, Samoa, las Islas del Pacífico, etc.) es lo más importante de su principal. Lo más importante es, más bien que la importancia económica y cultural de las colonias, como se ha interesado por ellas el pueblo alemán. El remanente de la juventud se cristalizaba antes en el ensueño de ir á América. Hoy van los jóvenes alemanes al Suroeste africano ó á Samoa. Quieren vivir al amparo del pabellón negro, blanco y rojo, y luchar, si es preciso, para labrar un porvenir.

A pesar del sentimiento nacional, infundido por el Kaiser en su pueblo, ha seguido siendo el pueblo alemán amante de la paz. Aunque otra cosa se piense, el Emperador desea que la Nación continúe pacífica. El primer Emperador alemán abrió el 21 de Marzo de 1871 el primer Reichstag, con un discurso de la Corona en que decía:

«¡Ojalá siga á la guerra alemana tan gloriosa, una paz imperial no menos gloriosa, y ojalá que el cometido del pueblo alemán consista en salir vencedor en la lucha por los bienes de la paz! ¡Dios lo quiera!»

Esta solemne manifestación de su abuelo, á quien ama y venera el Emperador Guillermo II, la considera el Kaiser como sagrada misión. En los veinticinco años de su gobierno ha mantenido fielmente la paz. En lo sucesivo será su empeño conservarla, para su pueblo y para todo el mundo.

Solamente una guerra lleva á cabo el Emperador alemán con pasión: la guerra contra la miseria. La célebre campaña social emprendida por su abuelo en 1878, la ha continuado con celo y ahínco. En el primer año de su reinado empezó ya la magna obra de los seguros sobre la invalidez y la vejez. En los primeros días del jubileo de 1913 entra en vigor otra reforma no menos grande: el seguro de pensiones de las Compañías particulares. Lo que significa esto puede colegirse sabiendo que en 1910 fueron los gastos de seguros por enfermedad, accidente é invalidez, de más de 800 millones de marcos; cifra que crece mucho de año en año con el aumento de población á el nuevo seguro de pensiones de los empleados y otras medidas. Por algo tomó el Emperador Guillermo como lema la hermosa frase de su antepasado Federico el Grande: «Querido ser el Rey de los pobres».

A. B.

De Política

¿Pueden continuar cerradas las Cortes?—Opinión de don Antonio Maura

El *Heraldo de Madrid* continúa los interviews con los principales políticos.

He aquí la opinión de don Antonio Maura que ha recogido el mencionado colega:

—El señor Dato—nos dijo—me indicó el deseo del *Heraldo* de hablar con él y le huyé de omitir su pensamiento y de que fuera yo quien diese mi parecer. Lo contesté que con mucho gusto lo haría; pero, en realidad, es muy poco lo que tengo que decir.

—Mi criterio acerca de las declaraciones periódicas en materia política es bien conocido. En principio, soy enemigo de ellas porque no me parecen esa forma adecuada para realizarlas. A mi juicio el lugar apropiado para exponer su pensamiento los hombres políticos está en el parlamento. Yo no he de decir nada que no haya dicho allí.

—¿Qué si deben abrirse las Cortes? Yo considero lastimoso que no estén abiertas, y si no lo están porque no lo pueden estar, me parece más lastimoso aún.

—El amor al Parlamento es el aboleugo en el partido conservador. No en mi tiempo, siempre, con la dirección de otros hombres, lo ha demostrado. Y lo que pudiera añadir está en la conciencia de todos.

—Mi opinión es esa; pero á mi no me corresponde la responsabilidad. Quien ha de resolver, en vista de las razones que tenga para ello, es el Gobierno. En el período, brevísimo de sesiones que hemos tenido se ha promovido un debate en el cual yo he dicho cuanto tenía que decir. Ahora, como antes, estoy en mi puesto y me limito á presenciar lo que ocurra.

—«Dispuesto á intervenir» —En cuanto sea necesario. ¿Ahora? Pero si en ese debate lo he dicho todo. Es posible, sí, que no quieran entenderme. No depende de mí. Yo no estoy dentro de la manivela que mueve su voluntad. Pero mis palabras son bien claras y mis discursos están impresos.

—Y qué ventajas ó qué inconvenientes aprecia usted en la reanudación de las sesiones? —El señor Maura, cuyo rostro expresa con la movilidad rapidísima de un gesto todo el pensamiento, responde después.

—«No me corresponde apreciarlo. —Pero la derogación de la ley de jurisdicciones, tan solicitada; la aprobación del proyecto de mancomunidades, tan interesante para todas las regiones, y sobre todo para Cataluña, pendientes los dos sólo del voto del Senado; los mismos presupuestos... Con relación á esa obra, no parece urgente la reunión de las Cortes».

—«Mi situación es la que he dicho. Usted comprende la razón de mi silencio. No; yo no quiero hablar. Mi función no es esa ni es de mi incumbencia la razón que obligue al Gobierno á acudir al Parlamento ó á mantenerlo clausurado. Yo sólo digo lo que he dicho. Que me parece lastimoso que las Cortes no estén abiertas, y

que si no lo están porque no pueden estarlo, me parece más lastimoso todavía».

—El señor Labra—le dijimos, —cuya responsabilidad autoriza la opinión, piensa que el Gobierno debe acudir á las Cortes para explicar la situación de Africa, y opina que si el temor á ser derrotado en las Cámaras le hace rehuir, podía incluso llegar-se á una tregua para el Gobierno el cual, después de la disolución de las Cortes, llegara á la disolución de las Cortes, dando el decreto al prohombre liberal que se encargase del poder.

—Volvió el señor Maura á hacer un gesto expresivo. Con el pulgar y el índice de su diestra cerró los labios.

—No puedo hablar de eso, ¿verdad? —insinuó sonriendo.—Esa es una cuestión del partido liberal. Y yo no me he inmiscuido jamás en los asuntos de partido. Al menos, me han hecho justicia de reconocer que ni de cerca ni de lejos he intervenido en las luchas interiores.

—De la cuestión de Africa sé que mi hijo Gabriel ha publicado un artículo y se propone desarrollar en otros sucesivos su pensamiento. No sé si los habrá entregado ya ó si los enviará desde fuera, porque sale hoy de Madrid. En esos artículos expone lo que hubiera dicho en el Congreso. Porqué anunció una interpelación acerca de ese problema—que no es el aspecto circunstancial de los hechos actuales, sino respecto á lo intrínseco de nuestra actuación—, y en ella hubiera expuesto su criterio, que es el nuestro, el del partido. Las noticias que hoy se tienen, según parece, son mejores, por lo que se refiere á los acontecimientos.

—Aun insistimos acerca del señor Maura para conocer su opinión con respecto al problema político planteado por las diferencias de criterio que separan á los prohombres del partido liberal. Afectuosamente insistió en sus negativas. Y como le referimos detalles del actual momento, dijo:

—«Estoy enterado imperfectamente de todas esas cosas. No he hablado, sin embargo, con nadie sobre lo que se dice. Repto que en la cuestión no tengo nada que intervenir. Hay algo que me ha extrañado. Me refiero á lo que se ha dicho acerca de la redacción de los decretos. También he visto lo que ocurre con motivo de la nota del Consejo de ministros. No sé. No tengo referencias exactas de lo ocurrido. Al principio no puse atención en el decreto admitiendo la dimisión al señor Montero Ríos; pero después me di cuenta. Esas cosas, que hieren el oído. Y vi la explicación que se daba. Me parece absurda. (Que el Rey no puede declararse satisfecho de los servicios del presidente de la Cámara.)

—¿Por qué? ¿Dónde está escrito eso? —Ciertamente los precedentes no abundan. Pero es un decreto que el jefe del Gobierno somete á la firma de Su Majestad. La propuesta, la admisión de la renuncia, responden á una iniciativa gubernamental. ¿Por qué el Rey y el Gobierno no se han de declarar satisfechos de los servicios prestados? Claro está que, en definitiva, es una fórmula protocolaria. Pero de todas suertes no había por qué omitirla. Yo no he hablado con el señor Montero Ríos. No sé lo que piensa ni el efecto que le haya podido producir. Sin embargo, me pongo en su lugar, y si después de sus años y de sus servicios á mí me hubieran hecho algo parecido me hubiese dolido en el alma».

—El señor Maura puso término á sus palabras manifestándonos su propósito de salir de Madrid, si le era posible, antes de finalizar el mes actual, tan pronto como terminara sus quehaceres y el envío de elementos de trabajo al lugar donde proyecta pasar el verano.

—Voy á ver si me dejan trabajar de firme, que me hace mucha falta. —No le obligarán á usted á volver á Madrid los acontecimientos políticos?

—No lo espero. Y lamentaría muchísimo que sucediera. Quisiera trabajar y no tener sino buenas noticias. Las que me interesan de verdad son las que afectan á España; las otras, incluso las políticas, son poco atractivas. Las que se refieren á la patria, créalo usted, son las únicas que me conmueven.

—¿No le obligarán á usted á volver á Madrid los acontecimientos políticos?

—No lo espero. Y lamentaría muchísimo que sucediera. Quisiera trabajar y no tener sino buenas noticias. Las que me interesan de verdad son las que afectan á España; las otras, incluso las políticas, son poco atractivas. Las que se refieren á la patria, créalo usted, son las únicas que me conmueven.

LOS GRANDES ESPAÑOLES

EL LIBRO DE MORET

Antón del Olmet y Arturo Carratía han publicado un nuevo volumen de la biblioteca de «Los grandes españoles», dedicado al insigne tribuno don Segismundo Moret.

El libro es digno de la ilustre personalidad biografiada y de los distinguidos literatos que lo han escrito.

He aquí un fragmento de uno de sus capítulos más interesantes:

Moret tuvo un momento en el cual, de haber resuelto aceptar una elevada posición que le ofrecieron, no hubiera concluido sus días en España ni hubiera tomado parte en los sucesos políticos desde la Restauración acá.

Tan luego como dejó de ser embajador de España en Londres, continuó residiendo en aquella ciudad.

Entre las varias amistades que allí había contraído, la tenía muy íntima con un lord riquísimo y acaudalado hombre de negocios. Este lord consiguió una serie de concesiones de enorme importancia en París, que el Sha le otorgó para grandes explotaciones, lo mismo industriales que agrícolas. Dicho hombre de negocios, que veía en Moret condiciones superiores para dirigir toda aquella serie de asuntos, le ofreció el puesto de gerente y representante suyo en Persia, con un sueldo fabuloso y con participación en las ganancias.

Don Segismundo nos dijo en nuestra única entrevista que algunos días estuvo meditando y reflexionando si aceptaba ó no, puesto que lo que se le brindaba podía significar para él una fortuna incalculable; pero pensándolo mejor, consideró que podía y debía

intervenir en la vida política de España; y entre aquellos grandes beneficios que se le ofrecían y trabajar dentro de su Patria, optó por este último.

Esta nota es acaso las más simpáticas de toda su vida, porque demuestra, como lo demostró en sus últimas disposiciones testamentarias, el grandísimo amor que siempre tuvo á su país.

Una de las páginas más notables de la vida de Moret es la intervención que como árbitro, tuvo en el tan conocido y discutido asunto de los ferroviarios otomanos.

Habían intervenido en él abogados de casi todas las grandes naciones de Europa, y el negocio no se terminaba porque siempre había diferencias entre las partes contendientes. Llegó un momento en que hubo que darle una solución definitiva, y como pidiera el Gobierno turco al Emperador Guillermo que designara un abogado notable que fuera el árbitro de la cuestión, el emperador, á quien no le gustaba nunca á conocer personalmente Moret le indicó para tan difícil cometido.

Se trasladó Moret á París, y en el Palacio D'Orsay se celebraron las sesiones, en las cuales tomaron parte como abogados juriscóndulos tan eminentes como Barbou y Millierand, en unión de otros ilustres letrados de París.

Se tomaron taquígraficamente los discursos con las alegaciones que allí se hicieron, y Moret dictó un laudo en correctísimo francés, que el mismo escribió y que fué objeto de los elogios y de la aprobación de todas las altas personas que en Europa intervinieron en aquel asunto.

Debe consignarse esto, no solamente como un gran triunfo de hombre tan insigne, sino también como un honor para España, que pudo contar entre sus hijos á persona que desempeñara funciones tan elevadas y difíciles.

Cuando le indicaron á Moret que fijara sus honorarios por la gestión que tuvo en este asunto, contestó que los dejaba en manos del Emperador de Alemania.

Guillermo II señaló 100.000 francos.

Nos han referido que cuando se celebró el Congreso de Agricultura hace dos años, que presidió Moret, la noche en que S. M. dió en honor de los congresistas una recepción en Palacio, al encontrarse don Segismundo con el Rey, éste le manifestó la complacencia que sentía al pensar que al día siguiente, en la clausura, escucharía los discursos que él y Canalejas habían de pronunciar.

Moret le expuso respetuosamente que á él le honraba mucho escuchar al Monarca, puesto que tratándose de un Congreso de Agricultura y siendo don Alfonso un Rey tan decidido defensor de los intereses agrícolas, y además, el primer agricultor, sería de muy buen efecto para todos los congresistas extranjeros escuchar la palabra del Soberano. El Rey, con la delicadeza y con la finura de entendimiento que le caracterizaba, le manifestó que hablando dos oradores tan eminentes como ellos, no parecía natural que hablase en dicha solemnidad. Entonces, Moret condensó en una frase magnífica por qué entendía necesario el real discurso.

«Señor, lo que yo quisiera decir es que, será lo único que se escuchará y será lo único que quedará y tendrá una importancia superior, inmensamente superior á cuanto digamos el señor Canalejas y yo. El señor Canalejas y yo representáramos en este caso dos hogueras que se encienden en la llanura. Los espectadores de la primera fila verían la hoguera con sus llamas; los de las filas posteriores verían menor cantidad de fuego, y, por último, los que estuvieran en la lejanía del valle, no verían nada ó escasarmente un poco de humo. Pero si en la montaña que hay sobre el valle se enciende una luz, esa se ve desde todas partes, y esa se reclama las miradas de todos los espectadores. Es lo único que queda, lo único que se ve siempre, lo que viene desde la altura es siempre lo más grande, lo que sirve de más ejemplo y lo que más excita la admiración.»

LOS SUCEOS DE BARCELONA

De la prensa de Barcelona llegada ayer:

Las precauciones. Las autoridades tomaron anoche muchas precauciones por haber circulado á última hora de la tarde el rumor de que los elementos avanzados intentarían celebrar en la Casa del Pueblo el mitin en favor de la paz en Europa y en Africa que el fiscal de la Audiencia había suspendido por la mañana por estimar ilegal la finalidad del acto.

Las precauciones aumentaron al saber, por confidencias, el gobernador civil, que los elementos aludidos tenían en proyecto dirigirse, aprovechando la ocasión de hallarse reunidos en la Casa del Pueblo, en grupo á las Ramblas para realizar en ellas una manifestación de protesta contra la guerra.

En las plazas Real, de la Universidad y de Urquiuona se situaron, á las ocho, secciones de los cuerpos de seguridad y guardia civil. En la plaza de Cataluña había una sección del cuerpo de la guardia civil montada y otra del de seguridad. Por el Paralelo, Paseo de Colón, alrededores de la Casa del Pueblo, Granvía y Ronda de San Antonio patrullaban también parejas de ambos cuerpos. Todos los delegados de policía con sus respectivos inspectores y agentes prestaban servicio en la calle.

A las nueve el jefe de seguridad señor Millán Astray recorrió en carruaje las vías más céntricas de la población para ver si se cumplían las órdenes que había dado á los delegados de

policia en la reunion que habian celebrado, a las cinco de la tarde, en su despacho de la Jefatura.

En la Casa del Pueblo.—Habia el señor Iglesias

Segun informes oficiales, a las nueve y media se hallaban reunidas en la Casa del Pueblo unas 1.500 personas, la mayoría de ellas pertenecientes a entidades sindicales y a las juventudes radicales.

El diputado a Cortes don Emiliano Iglesias dirigió breves palabras a los reunidos.

Les dijo que se habia recibido una comunicacion del gobernador civil trasladando otra del juzgado en la cual se ordenaba la suspension del mitin por estimar el fiscal ilegal la finalidad del acto.

Hoy—añadió el señor Iglesias—debe obtenerse el orden del juzgado, pero yo se aseguro que el próximo sábado celebraremos un mitin para planear la campaña que nos proponemos realizar en favor de la paz en Europa y en Africa.

Se extendió luego el señor Iglesias en varias consideraciones acerca de la legalidad del mitin que se proponian realizar anoche.

Terminó aconsejando a los concurrentes que se disolvieran. Seguidamente el público abandonó el local dando muestras de la guerra y a determinado politico.

Cargas en la ronda de San Antonio.—Los transeuntes invaden los cinematografos.—Once disparos.

Al salir el público de la Casa del Pueblo varias policias y oficiales del cuerpo de seguridad les aconsejaron que se disolvieran.

Los manifestantes, lejos de hacer caso, continuaron con más entusiasmo que antes dando gritos suverbios.

Entonces varias parejas de seguridad de la montada dispersaron a los manifestantes, quienes volvieron a reunirse en la plaza de Sepúlveda.

En este sitio una seccion de guardias con los sables desenvainados cargó contra ellos.

Cuando esto ocurría eran las diez y media, la hora en que más animados están los cafés, bares y cinematografos de la Ronda de San Antonio.

Los establecimientos cerraron las puertas y los transeuntes invadieron los cinematografos, causando su entrada la natural alarma entre los espectadores.

Los agentes persiguieron a los manifestantes por la Ronda de San Antonio, hasta la plaza de Florida donde los pusieron en dispersión.

En este momento salieron de un grupo que se hallaba situado a la entrada de la calle de Valldoncella, hasta once disparos.

Circuló el rumor que uno de los proyectiles habia herido a una mujer. Ni en las farmacias inmediatas al lugar del hecho, ni en la casa de socorro del distrito se asistió en toda la noche a mujer alguna herida de arma de fuego.

En la calle de San Ramón.—Nueve disparos contra los guardias de seguridad.—Alarma en la Rambla de Santa Mónica

Buen número de manifestantes se reunieron nuevamente en la calle de San Ramón, donde dieron varios mueras a la guerra y un viva al señor Lerroux.

Los guardias de seguridad, en vista de que no eran atendidos sus ruegos, para que se disolvieran, simulando una carga logrando disolverlos.

Al desembarcar los guardias a la calle del Conde del Asalto sonaron nueve disparos que se supone pertenecieron a un pequeño grupo que estaba apostado en la puerta de un zaguan.

Los guardias con los sables desenvainados salieron en persecucion de un individuo por sospechar de que fuera el autor de los disparos.

El individuo de referencia salió a todo correr por las calles de Círcos, Arco del Teatro, Montserrat, plaza de Santa Mónica, Rambla del mismo nombre y calle Ancha, donde fué detenido en una taberna.

El paso de dicho individuo seguido de dos guardias produjo gran alarma en la Rambla de Santa Mónica, refugiándose los paseantes en los cafés y bars.

En la calle del Conde del Asalto fueron detenidos dos sujetos más. Fueron los tres conducidos a la delegacion del distrito de Atrazaranas.

Se llaman Felipe Vicent Gonzalez, de 24 años; Mariano Portalés, de 30 y Baltasar Peña, de 27.

Al Portales le fué ocupado un punal de grandes dimensiones y a los dos restantes un revolver cargado con cuatro cápsulas.

En las primeras horas de la madrugada fueron puestos a disposicion del juzgado.

En el Paralelo.—Más cargas. Los manifestantes invaden el Café Español

A las once la mayoría de los manifestantes se hallaban reunidos en el Paralelo, frente al teatro Soriano.

Los policas les rogaron que se dispersaran, pero como no les hicieron caso, sonó un toque de atencion y seguidamente varias parejas del cuerpo de seguridad de caballería simulando una carga.

Los manifestantes entraron precipitadamente en el Café Español arrojando cuanto encontraba a su paso.

En la acera quedaron volcadas las mesas y sillas y no pocas tazas, vasos y platillos rotos.

Varios espejos del establecimiento cayeron hechos añicos y muchos de los parroquianos de los que alrededor de las mesas tomaban café, aprovecharon la ocasion para largarse sin satisfacer lo que habian consumido.

En la calle de Salvá fué detenido un gólibo que habia cargado con uno de los veladores de dicho café.

También fué detenido otro en el muelle de la Paz, ocupándole hasta 14 encarrilladas.

A las doce y media quedó restablecida la normalidad.

DE UN VIEJO DRAMA

EL EX-TENIENTE RUGER REHABILITADO

Berlin.—Con motivo de cumplir veinticinco años de reinado, el Emperador Guillermo ha firmado muchos indultos.

El que más se prestará a comentarios será la reintegración en el Ejército del ex-teniente Ruger.

De este modo quedará liquidado de

una manera definitiva un asunto que causó en su tiempo una profunda impresión, no sólo en Alemania, sino en toda Europa.

Fuó en septiembre de 1900. El teniente Ruger prestaba servicio en el regimiento de Infantería núm. 17, mientras que su hermano médico mayor, hallábase destinado en el regimiento de infantería núm. 144, también de guarnición en Mörhange.

Los dos hermanos aparecieron unidos por el más vivo afecto, y diariamente el teniente visitaba a su hermano mayor.

Pues bien, una noche, en un banquete, el médico disputó con el capitán Adams, del regimiento núm. 17. Se golpearon y se concertó un duelo. Esta noticia causó profunda impresión al teniente Ruger.

El capitán Adams, soltero, pasaba por un temible espadachín, mientras que el médico, padre de familia, apenas si sabía manejar las armas.

Agitado por terribles presentimientos respecto al resultado del duelo, el teniente Ruger resolvió impedir el encuentro a todo trance, y en último caso reemplazar a su hermano.

Y aquí comienza el drama. Por la noche, hacia las diez, el teniente Ruger fué a casa del capitán Adams. Hubo entre ambos una violenta explicación, y de pronto sonó un disparo en el silencio de la noche.

Cuando los vecinos llegaron, el capitán Adams yacía por tierra, muerto.

En un riacón de la habitación, atentado, estaba el teniente Ruger, con el revolver en la mano, y contemplando el cadáver, en medio de un charco de sangre.

Ante el Consejo de guerra, el teniente declaró que el capitán se habia mostrado intratable, terminando por amenazarlo a su subordinado.

Desesperado éste ante la visión de su hermano muerto en duelo, y a la mujer de éste y sus hijos faltos de recursos, lo habia matado como a una bestia feroz.

El teniente Ruger fué condenado a ocho años de cárcel, pérdida del empleo y expulsión del Ejército.

Dos años más tarde, el Emperador conmutó la pena. Seis meses después le indultó por completo.

Ya libre, el ex-teniente intentó vanamente partir como voluntario para el Suroeste africano.

Al fin consiguió entrar en un Cuerpo de enfermeros voluntarios, y luego, gracias a sus excelentes servicios, pasó al Cuerpo de enfermeros militares, en la colonia alemana, donde tuvo ocasion de distinguirse muchas veces.

Dos veces fué elogiado en el orden del Cuerpo expedicionario, por su valor ante el enemigo.

De regreso a Europa, después de la campaña, encontró empleo en una casa de comercio de Hamburgo.

PALMA

Se ha dispuesto que por la fabrica de Zaragoza se remita al Parque de Palma 100 quintales métricos de harina.

Contra los contribuyentes morosos

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole a los contribuyentes que no han hecho efectivas sus cuotas que quedan incursos en el primer grado de apremio pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que determina la ley.

Revertida

Ha sido denunciado al juzgado un individuo que en una ríñastostida con otro en la calle de la Herreria. Le produjo una herida en la región frontal de pronóstico reservado.

Curado

Lo fué ayer por la mañana en la casa de socorro un individuo que conduciendo un carrerón de mano chocó con otro sufriendo una fuerte contusión en el muslo derecho.

Amigo de incendio

Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de la Misión, quemándose unos trozos de madera procedentes de unos muebles viejos.

El aperebirse de ello el propietario con la ayuda de unos vecinos logró dominar el fuego a los pocos momentos.

El hecho careció por fortuna de importancia.

Denuncia

Por la Benemérita del puesto de Petra ha sido denunciado al juzgado un individuo por infracción de la ley de caza.

La banda de Misericordia

Anteanoche salió para Ibiza la banda de la Misericordia con objeto de tomar parte en los festejos que allí se organizan en honor de San Juan.

Al levar anclas el vapor la banda tocó alegre tocatá, siendo su salida presenciada por el numeroso público que por las noches se congrega en el espléndido mirador del puerto.

Maldonado

Ayer fué imputada una multa de diez pesetas, por el teniente de Alcalde Señor Barrera, al contratista de la fuente de San Antonio, por no haber quitado un monton de tierra, con que se le habia notificado varias veces de cumplirlas.

El aguacero de ayer

Desde las primeras horas de la mañana apareció el cielo amenazador, sintiéndose una admosfera pesada, un calor asfixiante.

A eso de las once cayó el primer aguacero que duró unos quince minutos limpiando el piso de las calles que buena falta les hacia.

Se despidió luego la atmósfera luciendo espléndido sol sintiéndose fuerte calor.

A las dos y media de la tarde se cubrió de nuevo el firmamento de negros nubarrones y poco después desgranó sobre esta ciudad una lluvia torrencial como hacia muchos años no habiámos visto ni por la intensidad ni por la duración.

Las calles quedaron convertidas en verdaderos torrentes paralizandose por completo la circulación durante más de media hora.

Como la mayoría de los sifones y cloacas estaban tapadas y no hubo nadie que se cuidara de destaparlas aumentó el caudal de las aguas por las calles ayudando la mayoría de

ellas a la calle de la Marina, inundando las casas del lado derecho mirando al muelle, las cuales como es sabido están a más bajo nivel que el piso de la calle.

En alguna de ellas alcanzó el agua la altura de más de un metro definiéndose convertidas en verdaderos aljibes.

En la barbería situada en dicha calle esquina a la de Jaime Ferrer el agua alcanzó hasta los espejos cubriendo en más de un palmo los veladores.

Varios vecinos acudieron a prestar sus auxilios y más tarde acudieron varios bombillos del Ayuntamiento para extraer el agua de las casas inundadas.

Otro tanto ocurrió en el arrabal de Santa Catalina.

Gran número de casas de la calle de la Barrera quedaron inundadas.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

De Sociedad

Ayer regresó de París a bordo del vapor correo de Marsella nuestro estimado amigo el pintor don Antonio Galabert.

Vemos que en la Escuela de Artes e Industrias de Tarrasa acaba de obtener, después de brillantes ejercicios, el título de Perito Mecánico el joven don Luis Aguiló y Piña hijo del conocido médico don Mariano Aguiló.

En el vapor Belver, llegaron ayer de Barcelona, doña Magdalena Moray, don Antonio Galabert y señora, don José Ramis, don Antonio Riera, don José M.ª Vianova y don José Carrión y señora.

También llegó en dicho buque el diputado provincial señor Conde de Torre Sauro.

De Marsella, en el vapor Rey Jaime II, llegaron ayer don José Coll, don Bartolomé Salom, don Salvador Rullán, don Francisco Miguel y don Damián Miguel.

De Mahón, en el vapor Mahon, llegaron ayer don Juan Carmona y don Sebastián Miralles.

También llegaron en dicho buque el conde inglés J. Federik Roberts, con su señora, la artista Raquel Meller y el veterinario del Ayuntamiento de Mahón, don Luis Fiol.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor Balear, don Ernesto Forestier, don Eugenio Barrios, don Pedro Cortés don Huri Huet, don Manuel Gomila, don Miguel Durán y señora y don José Rocamora.

Ha salido para Barcelona y Bagá, la señora doña Teresa Gamarra, viuda de Gual, acompañada de su encantadora nieta María Teresa.

Banquete conservador

Ayer quedaron instaladas en el Teatro Balear las mesas para el banquete conservador que se celebrará mañana.

Han quedado designados los oradores que después del banquete han de hacer uso de la palabra.

Estos son los siguientes por el orden que se indica don Bartolomé Fons, don José Font y Arbós, don Lucio García Leal; don Miguel Roselló Alemány; don Juan Alcover y don Manuel Guasp.

La Comisión organizadora nos suplica hagamos publico que los señores socios suscritos deberán pasar a recoger sus tickets durante el día de hoy y el de mañana hasta las doce en el local del Círculo Liberal Conservador (La Peña).

Notas taurinas

La corrida del domingo

La corrida del domingo próximo en nuestra Plaza de Toros ha producido tanta expectación que es el tema preferente de las conversaciones. Con satisfacción del empresario en la taquilla del Principal es continuo el despacho de billetes y de Barcelona y Mahón vienen vapores extraordinarios con centenares de aficionados para asistir a la corrida, tantos y tan grandes son los deseos de ver torear a Bombita.

Previamente esa gran expectación y la importancia de la corrida han hecho que se fijara la afición en todos los detalles y por lo que parece, sobre el ganado han nacido fuertes discusiones.

Prueba de ello es la carta abierta que a continuación publicamos, no siendo este únicamente el documento que hemos recibido. También hemos recibido otro firmado por don Antonio Mestres, en el que igualmente piden que los veterinarios den dictamen para tranquilidad del público y del mismo empresario.

Se nos suplica la publicación de la siguiente carta; piden en ella los distinguidos firmantes la opinión de los veterinarios, sobre el ganado. Atendiendo a esta finalidad en la que creemos han de estar todos conformes (empresa y aficionados) la primera para demostrar que ha cumplido con su deber y los segundos con la seguridad de que no serán defraudados sus intereses, la publicamos en estas columnas:

Carta abierta

Sr. Director de LA ALMODAINA

Muy señor nuestro: Convencidos de la seriedad que distingue al periódico de su digna dirección, a V. acudimos para hacer pública nuestra protesta sobre materias relacionadas con la corrida de toros que ha de celebrarse en esta capital, el próximo domingo.

Desde que se fijó el cartel anunciador de dicha corrida hemos observado en la opinión que de asuntos taurinos se ocupa, extrañeza por los precios que se señalan y que se conciben elevados. Lo son, en efecto; 7 pesetas por un tendido de sombra, apesar de los imputos, son muchas pesetas, para ver dos matadores, de segunda categoría. Pero no para aquí el abuso, sino que se recargan las localidades de preferencia hasta

el extremo de cobrar 14 y 22 pesetas por una delantera de grana y una barrera. Esto no se paga en ninguna plaza de España, y tenemos comprobantes de ello a disposicion del que lo desee. No se arguya la pequeñez de la plaza porque ello está compensado con el hecho de ser aquí los servicios de plaza infinitamente más deficientes que en las de mayor categoría, y no estar los asientos numerosos como debe ser. Y como pequeña muestra citaremos la próxima corrida de Alicante en que habian nueve toros por tres buenos matadores a 5'50 pesetas tendido de sombra.

Teniendo en cuenta lo que acabamos de exponer creemos que la Empresa no omitirá sacrificio para merecer el que del público solicita.

Presenciamos el desencajamiento de los toros, y a nuestro humilde entender, los seis y principalmente tres no reunen las condiciones exigidas por el reglamento porque se rigen las fiestas de toros, en cuanto a edad presencia y conformación de la cornamenta se refiere. No somos peritos; solo tenemos la costumbre de ver toros. Y entendiéndose que esto no obsta para que sean bravos; nos referimos tan solo a lo que puede y debe exigirse antes de salir al ruedo, de lo que fragosa dentro queda afortunadamente. El asunto está pues, en manos de los dignísimos veterinarios encargados de su reconocimiento. Ellos con sus conocimientos técnicos y con el reglamento en la mano podrán dictaminar, si los toros de Pablo Romero deben lidiarse en corrida de tales precios.

Nuestro objeto es conseguir que resulte el público lo menos perjudicado posible. Los señores veterinarios haciendo honor a sus conocimientos, al prestigio de su clase y al cumplimiento del deber, que siempre han colocado por encima de todo otro móvil del paciente, público, que por ser tan educado y correcto como es el de Palma, suele en ocasiones ser víctima del abuso.

Y nos agradecerá que esto no fuera una de ellas.

Mil gracias anticipadas y quedan de V. att. s. q. s. m. b.

Dr. Angel Butron

Adolfo Vázquez, ingeniero.

Ayer hablamos con un representante de la empresa.

Preguntado por los rumores que circulaban sobre si los toros tenían la edad reglamentaria, dijo que como de muerte el ganado, se puede saber con certeza la edad, si no tienen la reglamentaria, la Autoridad puede imponer una multa, añadiéndonos que ni empresa ni ganadero les gusta aventurarse a ser multados.

Nos añadió que en el vapor de mañana llegará el diestro Bombita quien se hospedará en el Grand Hotel, en donde se han reservado para él las mejores habitaciones.

Ayer por la mañana el Gobernador civil llamó a su despacho a los veterinarios. Dicese que hoy darán dictamen, que es esperado con verdadero interés.

Corrida a beneficio de la Cruz Roja.

El día 29 de los corrientes, festividad de San Pedro se celebrará en nuestra Plaza de Toros una corrida a beneficio de la Cruz Roja.

Se lidiarán cuatro escogidos becerros de la acreditada ganadería de don Ramón Casanovas de Tortosa por los distinguidos aficionados señores Pomar, Ripoll, Colombás y Cendra.

Personal de la cuadrilla: espadas Rafael Pomar, Nicolás Ripoll, Pedro Colombás y Juan Cendra.—Picadores, Salvador Montaner y Ramón Despuig; reserva, Gabriel Munaner. Banderilleros, Antonio Martorell, Miguel Mas, Miguel Estades y Miguel Fuster.

Se ejecutará la suerte de don Tancredo por el aficionado Enrique Benito.

Precios: Palcos de sombra sin entrada, 10 pesetas; Barreras, 2 pesetas; Balconillos 1.ª fila, 2; Entrada general de sombra, 1 peseta; Medias entradas, 0'60; Palcos de sol sin entrada, 5; Barreras sin entrada, 1; Entrada general de sol, 0'60; Medias entradas, 0'35 pesetas.

Amenizarán el acto las bandas del Regimiento de Palma y de la Misericordia.

De Binisalem

Fiesta callejera en Binisalem.

Se celebrará en honor a San Juan en las calles Rectoria y Truch las que estarán artísticamente adornadas e iluminadas.

Programa

Lunes 23, por la noche a las 9 «revelas» en la que tomará parte la banda que dirige el distinguido profesor músico don Miguel Negre.

Martes 24, por la tarde a las 4 y 1'2 grandes carreras de cintas artísticamente bordadas por las más elegantes y distinguidas señoritas de la población.

Por la noche a las 9 gran concierto amenizado por la mencionada banda la que ejecutará nuevas y bonitas piezas de su repertorio.

Los ciclistas que deseen tomar parte en dicha carrera se suscribirán en el café del Centro (a Verro).—C.

Incendio en Sansellas

Da cuenta la Benemérita del puesto de Sansellas de haber ocurrido un incendio en un campo de trigo del predio «El Cos», situado a unos doscientos metros de la villa, propiedad de don Matias Pons Ramonell.

Acudieron inmediatamente a prestar sus auxilios gran número de vecinos y la Benemérita logrando dominar el fuego al cabo de media hora.

El fuego abarcó una estension de unas nueve hectareas, calculándose las pérdidas materiales causadas en unas 700 pesetas.

El hecho se cree que fué casual no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Medidas contra la viruela

El señor Alcalde atendiendo a las indicaciones hechas en la última sesión por el concejal señor Sampol y Vidal ha dado las órdenes oportunas para que los médicos municipales

URANIA, Máquina de escribir de primera categoría.—Sólida.—Visible.—Barata. Garantizada por cinco años. PERKEO, Máquina de viaje plegable perfeccionada y de una solidez no igualada por sus similares.—Completa: 350 pesetas con estuche y accesorios. PESO TRES KILOS. Cintas americanas para máquinas de escribir a 2'50 pesetas una. Papel carbón marca Superba, ligero, la mejor clase, colores violeta, negro, encarnado, azul y verde. Precios caja 100 hojas pesetas 12'50; sobres de 12 hojas, 2 pesetas. Hojas sueltas 0'20 pesetas una. VERDADERAS OCASIONES EN MAQUINAS USADAS. Ventas, pruebas y catálogos: Estradas y Malondra, (S. en C.), Ronda Norte, letra Q, (detrás del Teatro Balear).—Palma de Mallorca.

Los grandes Españoles. MORET. PRECIO 4 PÉSETAS. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. OPTICA GIMBELLOS MOLDURAS. Precios económicos. I. LASSALLE HIJO.—25 CALLE BROSSA. OBRA NUEVA. LENTIA. Comedia en dos actos del Doctor Aris. PRECIO 2 PÉSETAS. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma. OBRAS NUEVAS. Guzmán de Alfarache. por MATEO ALEMAN, edición y prólogo de Julio Cejador.—2'50 pesetas. CAMINO DE PERFECCION. por PIO BARAJA.—Precio: 1 peseta. LA OPINION AJENA. por EDUARDO ZAMACOIS.—Precio: 3'50 pesetas. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

AGUAS DE SAN HILARIO HOTEL MARTIN. Abierta 1.º de Julio. El mejor sitio de España para veranos. Servicio Automático. Informes en la Administración de «La Almodaina». Las mejores maquinas para coser, bordar y hacer medias. «WERTHEIM Y SEYFERT». Sucesores Banquet, Santo Domingo 6 y 10, Palma. Almacenes BON MARCHE. Se necesitan oficiales modistas. CAFÉS-CAFÉS-CAFÉS. Torrefacción sin igual. Exquisitos y aromáticos. ANTIGUA CASA LLOFRU. A LOS SEÑORES MÉDICOS. Se vende con notable rebaja un «Paratoste» casi nuevo, para aplicaciones eléctricas múltiples y masaje vibratorio. Informes en la Administración de «La Almodaina». OBRAS NUEVAS. Acaban de recibirse en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, las siguientes: POR LOS PECADOS DEL RDY, por Eduardo Marquina. Precio: 3'50 pts. LA NOCHE DEL SABADO, por Jacinto Benavente (Edición popular). Precio 1 pta. POESIAS ESCOGIDAS, por Salvador Rueda. Precio 3'50 pts. MACHAQUITO, EL TORERO DE LA EMOCION, por Claridades. Precio 3'50 pts. OBRA NUEVA. La Vía de la calma DE SANTIAGO RUSIÑOL. (Edición económica). PRECIO: UNA PESETA. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. MUJER. Hace falta una mujer para servicio de casa. Informes Mar, 11, 2.º. Dinamógeno. HAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérisis, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todos las afecciones en que están indicadas el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfatos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo 2'50 de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En remite folletito a quien lo pida. SENTA.

Notas del mar. Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Entradas. Los vapores Mahón, Belver y Rey Jaime II, procedentes de Mahón, Barcelona y Marsella, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga. —De Alicante, laud Aurora, con efectos. Salidas. Los vapores Belver y Balear, para Argel y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga. —Quedó despachado para Cabrera, el vapor Ciudad de Palma, que saldrá esta mañana. —Esta mañana es esperado de Valencia, el vapor Cataluña. —Hoy a las doce saldrá para Ibiza y Alicante el vapor Isleño y esta tarde para Mahón, el vapor Mahón. Hoy el doctor Mapelli trabajará en matineé, a las siete y media de la tarde. Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en las Teresas en honor del Patriarca S. José: Exposición a las seis; a las ocho Misa conventual; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, Rosario meditación y reserva de S. D. M. Visita a la Corte de María. A la Divina Pastora en las Capuchinas. Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en las Teresas en honor del Patriarca San José: Exposición y misa a las seis; a las ocho misa conventual; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, Rosario meditación y reserva de S. D. M. Otras funciones. En San Juan, al anochecer se cantarán solemnes completas en preparación a la festividad de su Santo titular. En San Felipe Neri en la noche del 21 al 22. Adoración nocturna por el turno de San Alonso. En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual de reglamento para la Congregación de Madres Cristianas en honor de S. Luis Gonzaga. La plática será durante la misa. Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión. Santoral. Hoy—San Silverio Papa y Santa Florentina virgen. Mañana—San Luis Gonzaga y Santa Demetria virgen. No pierdan embotelladas, por emerger FRIAS las aguas más eficaces de VALLE DE VICHY. Fuentes SAINT-LOUIS. St. Yorre cerca Vichy (Franca-Alia). CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES. SENTA.

Teatros. Principal. Anoche debutó el profesor James Mapelli. El teatro se vió bastante animado. La concurrencia pasó dos horas muy entretenidas con los experimentos del doctor Mapelli, los cuales se vieron todos coronados por el aplauso. Lo que más llamó la atención fueron los experimentos de lectura del pensamiento, desafiando el doctor con lo que en dichos artículos se reproducen los apasionados comentarios que originó Onofroff cuando pasó por Palma. Se originaron muchas discusiones sobre la realidad de los fenómenos que presenta el Doctor Mapelli, reproduciéndose los apasionados comentarios que originó Onofroff cuando pasó por Palma. Hoy el doctor Mapelli trabajará en matineé, a las siete y media de la tarde. Viaje del Gobernador civil. A bordo del vapor-correo Balear salió ayer para Barcelona y Madrid el Gobernador civil de la provincia don Mariano de la Vega Inclán. Al despedirnos nos manifestó que el objeto de su viaje era para asuntos particulares, pues el permiso lo tenia solicitado desde hace cerca de un mes. —No volverá Vd; le preguntamos, a lo que no contestó que nada en concreto podía decirnos puesto que el ministro tiene sobre el tapete una amplia combinación de Gobernadores en la cual ignora si iba él incluido. Acudieron a despedir al señor Vega Inclán las Autoridades y buen número de amigos particulares y políticos. Durante la ausencia del señor Vega Inclán ha quedado encargado interinamente del mando de la provincia nuestro distinguido amigo don Luis Pascual. De Mahón. Por haber sido destinado a Alicante ha salido para dicha capital el ilustrado Dr. don Enrique Alabern, filántropo fundador de la benéfica institución «La Gota de Leche» de esta ciudad. El señor Alabern ha desempeñado por largos años el cargo de Administrador de la Aduana de esta ciudad en cuyo destino se captó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarle. —Ha embarcado para la ciudad condal el Diputado Provincial don Juan Victory Taltavull, el cual es probable esté de regreso el próximo domingo. —Es grande la animación que reina para asistir a la grandiosa corrida de toros que en Palma ha de tener lugar el domingo 22 del actual. La demanda de camarotes es tan enorme que con seguridad han de agotarse mucho antes del día señalado para el viaje. —Con un lleno extraordinario tuvo lugar la anunciada función de despedida de «toilette» Raquel Meller. —La Meller cantó nuevas coplas magistralmente, como todas las de su extenso y variado repertorio. Después de terminada la función, siguiendo los plausos, volvió a salir Raquel al palco esc

TELEGRAMAS

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 19 a las 16:30
Un telegrama desde Zenin. Operación conjunta. Los moros se batieron ofreciendo poca resistencia.

El comandante general de Larache, señor Fernandez Silvestre telegrafía desde Zenin el 18 del actual al ministro de la Guerra y dice lo siguiente:

«Tengo el honor de comunicar a V. E. que como resultado del reconocimiento ofensivo efectuado el día 12 de los corrientes y en vista de las confidencias recibidas que hace saber la concentración de numerosos contingentes de moros que se disponían atacar las posiciones de Zenin, Zelata, Cudia y Fraicak, ordené en la mañana de hoy realizar una operación de conjunto sobre la Fracción Itorzan, Itizara y Zoco del Arbaá, operación que se llevó a efecto con toda precisión.

Se llevó a efecto por la columna a mis órdenes y por la columna volante de Arcila.

Las bajas por nuestra parte fueron un muerto de mi columna de la sección montada y otro de la columna de Arcila del Tabor.

Del regimiento de Covadonga Andrés Fraile muerto; teniente del mismo cuerpo Antonio Barbada y Morono Navarro heridos.

Al enemigo se le ha visto retirar numerosas bajas dejando en nuestro poder dos muertos y algunas armas.

Estimo que esta operación es de gran importancia por el efecto moral producido al ver que nuestras tropas han llegado al zoco Arbaá donde no creían pudiesen llegar; y además por confirmarse el gran quebranto sufrido el día 12; pues los moros no ofrecieron obstinada resistencia en las distintas posiciones de las que se les desalojó, no obstante lo numeroso de sus contingentes.

Debo hacer presente a V. E. el elevado espíritu de las tropas y la gran resistencia demostrada en la penosa y larga jornada y en el combate realizado.

Madrid 19 a las 20
Conferencia entre Luque y Alfau

A las cinco de la tarde han acabado de celebrar una conferencia telegráfica el ministro de la Guerra general Luque y el Comisario general de Marruecos general Alfau.

Este le ha manifestado que siguen los castigos llevándose a cabo la conducción de convoyes sin disparar un solo tiro.

El espíritu de las tropas es excelente y los moros tienen el ánimo decaído.

Nos dijo el general Luque que se facilitará una nota oficiosa a la prensa.

Operaciones militares francesas aplazadas

Dicen de Melilla que se sabe que están aplazadas hasta otoño las operaciones militares francesas a la izquierda del Muluya.

Columna disuelta

Comunican de Melilla que la columna mandada por el general francés Alix al regreso de la posición de Mersia se ha disuelto. Negociaciones para que no hostilicen los puestos franceses

Telegrafían de Melilla que en estos últimos días se han acentuado las negociaciones entre franceses y noniadas de Benibu y Sagí para obtener que no hostilicen los puestos que los franceses establecieron en la izquierda del río durante las operaciones.

Solicitando la Cruz de San Fernando

Dicen de Cádiz que en la Comandancia general de aquel Poptadero se han presentado instancias solicitando la Cruz laureada de San Fernando para sus maridos las viudas de los maquinistas Paredes.

Madrid 19 a las 24
Telegrama oficial. Agradecimiento de las tropas. El efecto de las últimas operaciones al enemigo. Gestiones del enemigo. Jefe de los muertos

A última hora de la tarde de hoy en el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente extracto de la conferencia tele-

gráfica celebrada entre el ministro de la Guerra y el Alto Comisario general Alfau.

Día 19 a las 16:20
Le trasmitió a V. E. la expresión del agradecimiento que ha producido en las tropas por la felicitación con que S. M. el Rey y el Gobierno las ha honrado con motivo de las operaciones efectuadas estos días, siendo para mí y para las tropas justo orgullo el haberla alcanzado.

Puedo comunicar a V. E. que el efecto producido por las operaciones realizadas ultimamente ha sido considerable habiéndose conseguido que el enemigo no se haya atrevido a recoger los muertos ni las armas.

En los reconocimientos que a diario se hacen siguen encontrándose cadáveres a los que se da sepultura.

Ayer fueron enterrados 94 a orillas del río, recogidos también gran cantidad de armas y municiones.

El general Primo de Rivera que tiene a sus órdenes en Lauzen fuerzas del coronel Berenguer y un escuadrón de caballería, está hoy verificando operación en los territorios de Beni-der y Beni-salem, no oyéndose fuego en dirección de las columnas, que espero no encontrarán resistencia.

Puedo también participar a V. E. que como resultado de los últimos combates las kábilas de Wad-Rás y Beni-der han sufrido grandes pérdidas por lo que encuentran desalentadas.

Aprovecho las gestiones que cerca de mí vienen haciendo algunos individuos de la kábila de Anchera para hacerles conocer que únicamente les será concedido el perdón a condición de entregar las armas.

Estas gestiones las considero producidas por el efecto causado a dicha kábila el cañoneo de sus costas. Y el castigo impuesto estos días.

Según noticias fidedignas en los últimos combates han sido muertos ó heridos gran número de jefes principales.

Mañana descansarán nuestras tropas que llevan muchos días continuos de fatigas.

El teniente coronel señor Bermudez de Castro está mejor de la herida.

Noticias oficiales de Tetuán.—Salida de fuerzas para Lauzen.—Sin novedad

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del Comandante general de Ceuta dando cuenta de que el general del campamento de Tetuán le comunican que para proteger el convoy que salió el día 18 por la mañana para Lauzen, salieron por el flanco derecho las [fuerzas de la brigada de Infantería y por el izquierdo las de la brigada de Melilla quedando estas en Lauzen con el Escuadrón de Vitoria.

En ambos campamentos nada ocurrió durante el día de hoy la menor novedad.

POLITICA

Madrid 19 a las 20

Nombramiento de altos cargos
El Rey ha firmado los decretos nombrando: Gobernador de Barcelona al señor Franco Rodríguez, Gobernador de San Sebastián al señor Cobian (hijo); Director general de Penales al señor Arias Miranda, [Subsecretario de Instrucción pública al señor Armiñan, Comisario de Pósitos a don Daniel Lopez y Fiscal del Tribunal Supremo a don José Parrés.

Banquete a García Prieto
En los salones del Congreso se dice que los exministros liberales amigos del señor García Prieto se disponían a obsequiarle mañana con un banquete.

Frase de Romanones comentadísima
Ha sido muy comentada la siguiente frase del Conde de Romanones «es prematuro hablar de disolución de Cortes.»

No se han publicado todos los decretos de alto personal
El jefe del Gobierno nos recibió a los periodistas a las seis de la tarde.

Nos dijo el Conde que no han sido aun firmados todos los decretos de alto personal.

Mañana se llevarán los que faltan a la Granja con otros re-

lacionados con personal de Hacienda.]

Después de terminada nuestra conversación el Conde de Romanones salió para conferenciar con el nuevo Gobernador de Barcelona señor Francos Rodríguez.

Esta mañana marchará a Barcelona. Romanones y el banquete de García Prieto

Se dice que al banquete que se prepara en honor del señor García Prieto asistirán varios exministros, diputados y representantes de Comités de provincias.

El señor Burell recoje firmas para el manifiesto.

El Conde de Romanones ha blifando de dicho banquete y manifiesto ha dicho «no son asuntos de mi parroquia, nada sé.»

La Dirección del Contencioso
Se sabe que para la Dirección del Tribunal contencioso no se nombrará a ningún abogado del Estado.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 19 a las 16:30

El conde da cuenta al Rey
El conde de Romanones nos facilitó la nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Se ocupó el Consejo, según dicha nota, de la política extranjera, del debate político en el Congreso y votación en el Senado sobre el proyecto de ley de Mancomunidades y de las derivaciones que puede tener dicho debate en el curso de la política interior.

Sobre las dimisiones.—Honda impresión del Gobierno.—Porque se suspendieron las sesiones de Cortes.—Mayoría en ambas Cámaras

A pesar de las gestiones que ha practicado el Gobierno cerca del señor Montero Rios, no pudo conseguir que éste retirara su dimisión de la presidencia del Senado.

Esta dimisión y las demás que han presentado los moneristas y prietistas han producido honda impresión al Gobierno.

A consecuencia de la votación del Senado en el proyecto de Mancomunidades tuvieron que suspenderse las sesiones de las Cortes.

El Gobierno cuenta con mayoría en ambas Cámaras pero aquella votación produjo un verdadero estado pasional que el Gobierno se vio obligado a la suspensión de sesiones mayormente por unirse a ello los asuntos de Africa.

Además hay que tener en cuenta que la suspensión de las Cortes no es definitiva.

FIRMA DE MARINA

Madrid 19 a las 20

Nueva comandancia.—Mandos de buques
Entre las disposiciones sometidas a la firma del Rey por el Ministro de Marina señor Jimeno figuran las siguientes:

Modificando el plan de estudios de la Escuela naval.
Creando en Larache una comandancia de marina.

Elevando a comandancia la Ayudantía de Ceuta.
Concediendo el mando del *Urania* al capitán de navío don Pedro Merceder, del cañonero *Infanta Isabel* al capitán de fragata don Oten Sanchez Vizcaino, del cañonero *Laya* al capitán de fragata don Enrique Pérez Gros.

Madrid 19 a las 24
Una vista en el Supremo.—Incidente entre el Presidente del Tribunal y el Abogado defensor.—De tención de éste

Con motivo de la publicación de un folleto, a instancia del Marqués de Borja fué procesado por injurias el regente de la «Imprenta Artística Española».

Cuando la causa se hallaba en tramitación en el Supremo, el autor del folleto presentó un escrito al Tribunal declarándose responsable.

Durante la vista se presentó éste ante el Tribunal insistiendo en que era el único responsable ofreciendo pruebas.

El Abogado defensor en la causa que lo era entonces el señor Nougues, solicitó que se abriera una información supletoria y como la Sala lo negara, el Letrado alegando encontrarse enfermo

abandonó la sala suspendiéndose la sesión.

Señalada nueva vista para hoy ocupó de nuevo el banquillo el referido regente, defendiéndole ahora el Redactor de *España Nueva* don Pablo Bergia.

Como declarara nuevamente el autor del folleto insistiendo en sus anteriores manifestaciones el señor Bergia ha solicitado también que se abriera una información supletoria.

Ante la negativa de la Sala el señor Bergia ha manifestado que el procesado renunciaba a su defensa.

La Sala declaró que no había lugar a la pretensión, conminando al defensor con varias multas.

En vista de la insistencia del Letrado, el Presidente ordenó que quedase detenido.

Los compañeros del señor Bergia y el Secretario del Colegio de Abogados le acompañaron al Juzgado de Guardia donde prestó declaración.

El Secretario del Colegio de Abogados ha conferenciado con los Presidentes de la Audiencia y el de la Sala tercera.

MENCHEIA

abandonó la sala suspendiéndose la sesión.

Señalada nueva vista para hoy ocupó de nuevo el banquillo el referido regente, defendiéndole ahora el Redactor de *España Nueva* don Pablo Bergia.

Como declarara nuevamente el autor del folleto insistiendo en sus anteriores manifestaciones el señor Bergia ha solicitado también que se abriera una información supletoria.

Ante la negativa de la Sala el señor Bergia ha manifestado que el procesado renunciaba a su defensa.

La Sala declaró que no había lugar a la pretensión, conminando al defensor con varias multas.

En vista de la insistencia del Letrado, el Presidente ordenó que quedase detenido.

Los compañeros del señor Bergia y el Secretario del Colegio de Abogados le acompañaron al Juzgado de Guardia donde prestó declaración.

El Secretario del Colegio de Abogados ha conferenciado con los Presidentes de la Audiencia y el de la Sala tercera.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 19 a las 23

La rifa de Tolón
Tolón.—De las investigaciones del juzgado resulta que lo ocurrido entre obreros españoles y franceses, de que se habló en un telegrama anterior, no fué una riña, sino un homicidio.

Al entrar en un restaurant de la calle de Parmentier varios obreros españoles, un francés se precipitó sobre uno de ellos, Juan Blasco, de 29 años, y le dió un navajazo en el cuello, matándole.

El agresor escapó, ignorándose el motivo de la agresión.

Los oficiales y el asesinato del Visir
Constantinopla.—Una delegación de los oficiales del ejército de Tchataldja ha venido a la capital para manifestar al gobierno la reprobación unánime del ejército por el asesinato de Chefchet pachá.

Comité italo-español
Roma.—Bajo la presidencia de Schauer se ha reunido el comité italo-español.

Han expuesto un programa de acción para estrechar las relaciones entre Italia y España los diputados Gubielmi, Astom y Toscanelli, proponiendo excursiones a los dos países, crear una comisión de estudios históricos y literarios; traducción de las mejores obras españolas é italianas. fundar una revista redactada en ambos idiomas, fomentando sus estudios.

Se añade que en breve se darán conferencias en Roma sobre historia, artes y literatura españolas.

En la Cámara de los Comunes.—Acusaciones contra dos ministros.—Sobre las acciones de la compañía Marconi.—Explicaciones

Londres.—En la sesión de la Cámara de los Comunes y que ha durado hasta la madrugada se ha tratado de las acusaciones formuladas contra los Ministros Mrs. Isaac y George por haber comprado acciones de la Compañía Marconi, cuya compañía estaba en tratos con el Gobierno que aspiraba a tener la exclusiva de los marconigramas.

Trátase de un asunto que ha apasionado a la opinión pública y a la prensa.

Después de los discursos acusatorios Mr. Isaac ha dicho que fué él quien aconsejó a Mr. George que comprase acciones, pues se trataba de un asunto particular.

Mr. George, por su parte, dijo que él no intervenía en las negociaciones, ni hizo nada que estuviese en pugna contra el honor.

Después ambos ministros salieron de la Cámara entre los aplausos de los amigos.

Después Mr. Robert Cecil pronunció un discurso en el que dijo que la Cámara no podía aprobar las especulaciones de los Ministros.

La prensa de París y la colaboración de las tropas francesas y españolas
París.—La prensa de esta ciudad

SANDWITCHS Y PAN DE VIENA

Se admiten encargos para la próxima

Corrida de Toros

PANADERIA CETRE.—Bolsería, 7

dad se ocupa de la colaboración de las tropas francesas y españolas en Marruecos, y la aprueba.

«Le Matin» dice a propósito de dicha colaboración que el convenio franco-español la prescribe.

«Le Petit Parisien» manifiesta que es preciso no permitir que los rebeldes de una zona se refugien en la otra.

«Le Galois» dice que ambos ejércitos deben apoyarse mutuamente en bien de la civilización.

Expedición al polo Norte
New York.—Comunican de Vanconver (Canadá) que ha zarpaado de aquel puerto el vapor «Karluk» conduciendo una expedición mandada por M. Stefanson que se dirigirá al Polo Norte, señalándose el regreso por el año 1916.

Manda el «Karluk» el capitán Bailet que es el que mandó el buque que condujo la expedición mandada por Peary.

Las tropas turcas de la Tripolitania
Roma.—Los núcleos de tropas turcas que quedaban en la Tripolitania en virtud de un convenio estipulado entre Italia y la Sublime Puerta, irán a Egipto para embarcar allí para Turquía.

Aviador muerto
Berlin.—Comunican de Sohanista que el aviador Krafter que estaba realizando un vuelo con su aparato se cayó quedando muerto.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 19 a las 22

Dificultades para aceptar el arbitraje de Rusia
Sofia.—La aceptación del arbitraje de Rusia presenta ahora dificultades, pues Bulgaria quiere que antes del arbitraje se entrevisten los jefes de los cuatro gobiernos balcánicos para buscar una solución.

Grecia y el arbitraje de Rusia
Atenas.—La prensa de esta ciudad expresa la confianza de que el arbitraje de Rusia, resolverá el conflicto de los estados balcánicos, pero que en caso contrario Grecia está apercebida y no se hallará sola para la defensa de su dignidad.

El gobierno de Albania.—Malas noticias
Viena.—Llegan aquí malas noticias de la situación del gobierno provisional de Albania.

Se han formado partidos de oposición.
CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 22

Reunión de los tipógrafos.—Una proposición.—Discursos en pró y en contra.—Un manifestio

Se han reunido los tipógrafos huelguistas.
Se ha presentado una proposición en el sentido de volver al trabajo en las antiguas condiciones.

La sesión ha resultado muy agitada, pronunciándose muchos discursos en pró y en contra, siendo al fin aprobada la proposición por 254 votos, contra 259.

Acordóse igualmente publicar un manifiesto explicando los motivos del fracaso de la huelga.

Se publicará además el resultado de la votación.

Al final de la reunión sonaron aplausos y protestas, y un grupo increpó al Comité de huelga por llevarlos engañados.

Extracción de una bala a Cambó
Hoy el Doctor Fargas ha extraído al learder de los regionalistas señor Cambó, la bala que recibió cuando el atentado de Hostafranchs, en el año 1906 al retirarse con el señor Salmeron del mitin celebrado en aquella ciudad.

La bala penetró por el homoplato y en la actualidad sentía dolores en el brazo.

Los médicos atribuyen estos dolores al proyectil que por medio de una ligera incisión le ha sido extraído del antebrazo cerca del codo.

El Congreso de los médicos catalanes
—Programa
El congreso de médicos catalanes se inaugurará el próximo día 22 a las cuatro de la tarde, celebrándose la sesión inaugural en el anfiteatro de la escuela de Medicina.

A las cinco se celebrará otra sesión.

A las diez de la noche el «Orfeo catalá» dedicará un concierto a los congresistas.

El día 23 se celebrará sesión por la mañana y por la tarde y por la noche habrá recepción en el palacio del Ayuntamiento.

El día 24 se celebrará una sesión práctica en los hospitales y por la tarde tendrá efecto la clausura del congreso y por la noche se celebrará un banquete.

Anido no tiene noticia de su relevo
El Gobernador de esta provincia señor Sanchez Anido ha manifestado que no tiene todavía noticia de si le ha sido nombrado ya sucesor como también si le esperará en Barcelona para darle posesión.

Personaje argentino en Barcelona
Hoy ha embarcado para la Argentina don Manuel Lainer director del importante periódico «El Diario de Buenos Aires».

El señor Lainer ha permanecido una temporada en París donde ha sido objeto de muchos agasajos por parte de la intelectualidad de la capital francesa.

El periódico «Le Figaro» ofreció en sus salones una fiesta al periodista argentino.

Durante su corta estancia en Barcelona, pues llegó ayer, ha sido también muy agasajado, dando en su obsequio el cónsul general de su país, señor Gache, un té al que han concurrido las autoridades, periodistas, escritores y cuerpo consular.

El señor Lainer ha embarcado esta tarde a bordo del trasatlántico «Duca Degli Abruzzi» acudiendo a despedirle las autoridades, muchos individuos de la colonia Argentina y el Cónsul de su país.

Apercibimiento al Alcalde de Manresa
El gobernador señor Sanchez Anido ha dirigido un apercibimiento al Alcalde de Manresa por negarse a admitir a los enfermos infecciosos en aquel hospital y los envía a Barcelona sin guardar ninguna precaución.

El tiempo
Por noticias aquí recibidas se sabe que ha llovido hoy en varios puntos de la provincia.

Sobre esta ciudad ha caído únicamente una ligera rociada.

Aplazamiento del cierre de la exposición de piscicultura
En vista de los buenos resultados que está dando la exposición de piscicultura cuya clausura debía celebrarse durante el corriente mes, se ha prorrogado hasta fin de año.

Huelga ferroviaria
Los ferroviarios de Berga han comunicado el aviso de huelga para el próximo día 25.

Hácese gestiones para ver de solucionar el conflicto.
BUXAREU.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 19 a las 20

Regreso de Valenzuela
El diputado por Mallorca don Juan Valenzuela ha salido en el expreso para Barcelona y Palma.

CORRESPONSAL ULTIMAS NOTICIAS

Madrid 20 a las 2:15 (Urgente)

Nacimiento de un infante.—Estado de la Reina
A la una y treinta minutos Su Majestad la Reina ha dado a luz con toda felicidad a un varón.

El estado de S. M. la Reina es satisfactorio.

MENCHEIA

LICOR VERDAD

GRAN ESTOMACAL

Que por sus cualidades digestivas es el preferido por el público, alcanzando extraordinaria demanda

Es el mejor LICOR para postres, refrescos y bautizos, por su finura, exquisito aroma y buen paladar

Premiado con gran diploma y medalla en la Exposición de Higiene en el Tibidabo (Barcelona)

Unico fabricante PEDRO J. ESBARRANCH, Santo Cristo, 4, Palma

MOTOBOMBAS DE AIRE CALIENTE

Abastecimiento de agua á coste mínimo.—13 mil litros de agua con 3 y medio kilos Carbon

MAS DE 50 MIL EN USO

Funcionamiento sencillo sin válvulas, sin presión de vapor ni explosiones.—Garantías absolutas.—Caso de defecto se reembolsa del importe de la máquina contra de su volución.—En la fábrica de Don Juan Vidal Ros, Ronda Poniente, puede verse funcionar una de nuestras máquinas, que le vendimos hace tres años.

Solicite informes á los Sres. Calvet, Vadell y C.ª, 64

VIDAL Y MAYNES, Paseo de la Aduana, BARCELONA



Debilidad en las piernas

por degaste medular en los ancianos y los niños

EL VINO JEWEL LA CURA EN POCOS DIAS

LA NEURASTENIA

por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Muchos neurasténicos se curan con solo una botella

Completamente inofensivo

EN VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito central: Centro Farmacéutico de Palma. En venta: principales farmacias de esta ciudad

Felo ó vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el «Instituto del Radio.»
Peñafres, 102, 1.ª, Palma

Barbero

Se necesita uno en la plaza de la Libertad, núm. 5.

Para alquilar

Se ofrece casa grande, con tabique y de góndola de aceite de piedra y un onzón, situada en la calle de la Loxeta, núm. 37, con agua de fuente, abundante y fresca. Informar en la misma, en el primer piso derecha.

Pérdida

El zibado último, de la Rumbia hasta el Hospital, se perdió una cadena pulsera, con un collar para señora. Se garantiza el que la entregue en el «Hotel Continental», calle de San Miguel.

Casa de huéspedes

Por retirarse del negocio se desea vender la antigua y acreditada situada calle de San Jaime, 41. La fomen en la misma.

GUAYRO

Se vende una con todos los aparatos, de rabete corte. En la Casa Annuladora de «La Almodiana» informaran.

Se alquila

Una casa en la calle Ferra, n.º 1, agua á grifo, W. C., coladuría, tradado, etc. Una almáca ó cuadra en el mismo número. Informar, Brusa, 10 tienda.

ELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en las lavas de Amengual y Muntaner, adena, y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todos los años.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los trastornos que derivan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Desde queira que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Repetan en España: J. URICH & C.ª, BARCELONA

LICOR BENEDETTO

FABRICA DE APARATOS DE ANISADOS Y LICORES

SANTA MARGARITA (MALLORCA)

Nicolás Tiooulat Cirujano-Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, orificaciones, empastes, extracciones sin dolor. PRECIOS ECONOMICOS—CALLE PEÑAFRES, 102

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio del vapor

MARTIN SAENZ
NOTA.—Se aplica á los señores cargadores no sin antes avisar de la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabina necesaria.

Linea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

VALBANERA, 15 Junio. [INFANTA ISABEL, 15 Julio. CADIZ, 30 Junio. [BARCELONA, 2 Agosto.

Presión estos servicios magníficos vapores de gran marcha con captales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Compartes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se ajusta á los departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en Acora Pinaros, Plaza y C.ª, s. n. c., San Miguel, 20, Palma.

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado con las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloca. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pasaje 3.ª clase Ptas. 175 más los impuestos PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Cocina á la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salórn y Ruten, Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, á Don Miguel Ordinas, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO

Para evitar el pelo de color castaño oscuro ó negro de origen. Se consigue en esencia, alitas blancas y rubias. Se vende en Droguerías y Farmacias.—Presenta del Círculo Farmacéutico, 1.ª, Barcelona.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE/O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
de las Minas San Lluís	—	botiga	Sonoro, 26, 1.ª	Planta baja y piso
Puerta de Jesús Corp. Marí	103	—	Olmos, 168, 1.ª	Cocheros para automóviles.
Fronte San Magín	—	—	Id. id. 1.ª	Capacidad, agua, cochera.
San Cayetano	11	3.ª	Id. id. id.	Capacidad, agua, baños.
Felip	1	2.ª piso	San Cayetano, 11, 4.ª	5 dormitorios, agua á grifo
Olmos	96	bajos	Bruce, 19, (tienda)	agua á grifo, W. C., coladuría
San Lluís (L. V. Hets)	7	y 8.ª	Arabi, 18, principal	Grandes Almacenes
Peñafres	7	1.ª	San Miguel, 18	También se vende. Capacidad
Miramar	12	Entresuelo	Moray, 4, 1.ª	Capacidad, agua grifo, jardín
			Miramar, 14	Cuadro dermatológico

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18 1.ª

Impotencia

DEBILIDAD SEXUAL, ESTERILIDAD. Curación rápida con la antigua y renombrada FORTIFICA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á cada fricción. Pesetas 10 el Bote. De venta en casa de Don Mateo Colón, Marina, 34 y 36, Palma de Mallorca.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

En la Cartuja de Valdemosa

Hay una celda para alquilar. Informar en la misma. Para informes Miramar, 8, Palma.

El Billo

para uso de cinco años y ocho palmos y cuatro, se desea vender. San Miguel, 97, informarán.